

自上而下 沙特加速推进世俗化改革

新华社利雅得4月24日电(记者胡 冠)日前,沙特阿拉伯第一家酒类专卖店 在首都利雅得的使馆区开设。这家专卖 店的商品专门供应在沙特的他国非穆斯 林外交人员。此前,在沙特饮用或持有 酒类的行为均属违法,尽管官方为首次 开设酒类专卖店设置多重限制,但此举 显示沙特的世俗化改革又向前迈进了-大步。

多措放宽约束限制

沙特没有宪法,一切社会生活遵从 伊斯兰教法。沙特人、尤其是女性曾长 期受到严格的约束和限制。比如,每 天五次礼拜期间,所有商户必须暂停 经营活动;未婚青年男女不得来往;没 有男性家庭成员陪伴,女性不得单独 出门;女性不准驾驶机动车,不准在体 育场观看比赛;禁止几乎所有公共娱 乐活动……

沙特国王萨勒曼·本·阿卜杜勒-阿 齐兹·阿勒沙特2015年继位后,特别是 其子穆罕默德·本·萨勒曼2017年成为 王储后,沙特开始稳步而坚定地推进世 俗化改革进程,教义管控的"铁板"逐渐 松动:取消宗教警察调查权、逮捕权和 审讯权;限制神职人员宣教传教;禁止 中小学女生在校穿黑袍、戴黑头巾;要 求服务行业每天礼拜时间不得暂停营 业:在高校开设艺术系:开办"利雅得 季""吉达季"等娱乐主题活动;高价邀 请国际著名流行歌手、歌剧团、拳击手、 赛车手等来沙特演出和比赛;开设电影 院、保龄球馆、电子游戏厅等娱乐休闲社 交场所……

在穆罕默德王储回归"温和伊斯 兰"理念推动下,沙特社会风貌正在发 生巨大改变,国民普遍对此感到振奋, 以较为积极的心态接纳这些改变。这 位"85后"王储也因积极推动世俗化改 革进程而在国民、特别是年轻人中赢得 极高声望。

推动女性走到前台

穆罕默德王储力推的措施让沙特女 性迎来"春天"。在马来西亚今年年初举



这是2022年12月6日在沙特阿拉伯首都利雅得拍摄的王国中心大厦。 新华社记者 隋先凯 摄

办的"2024年环球亚洲小姐"选美比赛 中,鲁米·卡塔尼代表沙特参赛,让世界 第一次领略沙特女性的美。类似变化也 发生在沙特女性生活的各个领域。

2017年,沙特允许女性驾车,随后 开始给女性发驾照。这在沙特甚至催生 了一拨开办驾校热潮。同年,沙特首次 允许女性进体育场观看比赛、听音乐会, 取消了"男女不得在公共场合混杂"的规 定。2019年起,21岁以上沙特女性可申 请护照出国单独旅行,无需征求男性"监 护人"同意,从而在事实上结束了所谓 "成年妇女监护人规则"

近年来,新华社记者拜访沙特政府 部门以及沙特阿美石油公司、沙特航空 公司等大企业总部时注意到,男女职员 已经可以在同一个工作平面办公。如 今,沙特各行各业都有大量女性身影,甚 至包括武装部队和王室卫队都成立了女 兵队伍。此外,沙特政府还出台一系列 政策鼓励女性就业,保障女性员工权 益。在婚姻生活方面,沙特允许女性以 感情破裂为由向法院提出离婚诉求,法

院通常都会给予支持。

谈及近几年沙特国内关联女性发生 的巨大变化,沙特航空公关外联部职员 艾依莎·哈姆利说:"我真的非常喜欢现 在的环境。现在在沙特,女性可以独立 生活,自主作很多决定,我觉得我有了更 多选择。

巧妙化解内部分歧

萨勒曼父子的世俗化改革得以推 行,一个关键是处理好与瓦哈比教派的

瓦哈比教派在沙特方方面面影响根 深蒂固。自1744年开国君主穆罕默德· 伊本·沙特为赢得整个阿拉伯半岛的统 治权与瓦哈比教派联盟至今,沙特王室 与瓦哈比教派结成的政治-宗教同盟已 达280年。沙特家族掌握了国家经济命 脉和武装力量,而瓦哈比派则从宗教上 提供政治合法性。

可以说,瓦哈比教派为现代沙特王 权的巩固夯实了群众和社会基础。然

而,瓦哈比教派属于极端保守派。 穆罕默德王储大力推进各项改革措施和 世俗化进程,双方关系遇到了新的考验。

对此,萨勒曼父子采取巧妙方法化 在穆罕默德王储操盘下,沙特成立 新的政府机构沙特娱乐总局,负责管理 全国娱乐产业以及主办"利雅得季" 达季"等大型娱乐活动。让人意想不到 的是,穆罕默德王储把沙特娱乐总局交 给瓦哈比派领袖家族谢赫家族掌管,让 其参与世俗化进程,瓦哈比派的立场随 之放松。

反对改革声音犹存

然而,任何改革不会一帆风顺。

先前,在沙特饮用或持有酒类的任 何行为均属违法,面临罚款、监禁、公开 鞭打等惩处。如违规者为外籍人士,则 会受到驱逐出境处置。利雅得此次开设 第一家酒类专卖店,特别声明强调此举 "将授予并确保所有国家驻沙使馆非穆 斯林外交人员能够在指定配额内获得这 些产品",措辞中刻意回避了"酒"和"酒 类商店"两个关键词,也反映出沙特官方 对推行这一变革举措的谨慎态度。

记者在采访中了解到,这家酒类专 卖店目前提供烈酒、红酒和啤酒,顾客需 下载专门的手机应用程序并注册,进门 要通过核实确认"非穆斯林外交人员"身 份。进门后每个顾客会领到一个特制小 袋子,手机需放入袋中以防止有人在店 内拍照。即便如此,开设第一家酒类专 卖店仍招致许多保守派人士强烈不满和

世俗化改革令保守派学者、宗教警 察等地方势力相当不满。记者平时接触 沙特民众了解到,不少男性对诸多旨在 提升女性社会地位、保障女性权益的措 施很不满,认为现在的女性"很难管束" "不成体统"

尽管遭遇阻力,沙特社会改革和 世俗化进程之快仍令世人瞩目。舆论 普遍认为,世俗化改革的成败将在很 大程度上决定沙特能否实现"2030愿 景"、成为全球投资强国以及国际物流 中心等。

沙特在下一盘大棋。

日本超18万民众联名呼吁停止核污染水排海

新华社东京4月24日电 日本非 营利组织代表24日向日本政府递交超 过18万民众的签名,呼吁政府和东京电 力公司立刻停止向海洋排放福岛第-核电站的核污染水。

非营利组织"原子能资料情报室" 事务局长松久保肇当天在日本众议院 第二议员会馆向经济产业省代表递交 了184712位民众的签名。

这一签名活动由福岛县和平论坛 原子能资料情报室等团体组织的"未来 的海洋"项目于今年年初正式发起。发 起方之一、"禁止原子弹氢弹日本国民 会议"事务局长谷雅志在24日递交签名

的新闻发布会上说,排放核污染水对环 境的影响会持续数十年,正确的做法是 首先停止向海洋排放。

谷雅志在接受新华社记者采访时 表示,把来自发生过事故的核电站的水 排入大海,迄今没有任何地方如此处理 过,其危险性在未来会怎么样还不清 楚。"这是第一次递交签名,我们会持续 签名活动,直到停止核污染水排海。

日本众议院议员山崎诚在当天 的发布会上说,东京电力公司的多 核素处理系统(ALPS)发生了多次事 故,如工作人员在清洗 ALPS 管道的 过程中被废液溅到、排气口有含放

射性物质的水泄漏等。他认为,目 前相关管理体制和推进的方法存在 很大问题,应该先停下来并再次仔 细调查核污染水持续排海对环境和 渔业的影响等问题。

东京电力公司本月19日开始第五 次向海洋排放福岛第一核电站的核污 染水。此次排放预计将持续至5月7 日,共排放约7800吨核污染水。

24日上午核电站内停电,导致排放 ·度中断。停电原因可能是核电站内 的挖掘作业损伤电源线。在停电同一 时间段,从事挖掘作业的一名合作企业 的员工因烧伤被紧急送往医院。

澳警方在联合反恐行动中逮捕7人

新华社悉尼4月24日电(记者梁有 王琪)澳大利亚警方24日在悉尼等 地展开联合反恐行动,共逮捕7名青少 年,另有5人需协助警方调查。此次行 动与本月15日悉尼西南部韦克利地区 一座教堂发生的持刀袭击案有关。

澳大利亚联邦警察局副局长克里

茜·巴雷特在24日的新闻发布会上说, 联合反恐小组在对韦克利袭击案进行 调查的过程中发现,此案凶手与上述被 抓人员存在关联。警方认为,这些人有 着类似的暴力极端主义意识形态

据警方介绍,当天,来自澳大利亚 联邦警察局和新南威尔士州警察部队 的400多名警察在悉尼多地参加了搜捕 行动。

本月15日晚,悉尼韦克利地区一座 教堂发生一起持刀袭击事件,造成人员 受伤。凶手为一名16岁男青年,已被警 方逮捕。18日,联合反恐小组指控该男 子的袭击为恐怖主义行为。

比利时男子 "酒驾"被抓

竟是身体"自动酿酒

新华社北京4月24日电 比利时 家法院本周早些时候宣判一名受到 酒驾指控的男子无罪,缘由是他患有 -种罕见疾病,体内会自动产生酒精。

据路透社23日报道,这名男子在 家酿酒厂上班,一天驾车时被警察 拦下接受酒精检测,发现体内酒精含 量超标,于是受到酒驾指控。

律师安斯·盖斯基埃说,三名医生 分别给这名男子做了检查,发现他患 有"自动酿酒综合征",一种在消化系 统内通过内源性发酵产生酒精的罕见

据比利时媒体报道,法院22日在 判决书中强调,这名男子并没有出现 醉酒症状。

比利时AZ·圣-卢卡斯医院临床 生物学家莉萨·弗洛林说,患有这种病 的人体内会产生与酒精饮料中相同类 型的酒精,但他们通常感觉不到酒精 影响。依照她的说法,这种疾病并非 天生,而是在已经患有其他肠道相关 疾病的情况下才会患上。 (荆晶)